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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Високий рівень розвитку сучасного 

волейболу, загострення конкуренції на міжнародній арені вимагають 

безперервного вдосконалення навчально-тренувального процесу і виявлення 

ефективних засобів підвищення підготовки волейбольних резервів. Напрям 

пошуку таких засобів перш за все пов'язаний з аналізом змагальної діяльності 

юних волейболістів, що полягає у вирішенні складних рухових 

координаційних завдань в змінних умовах гри при жорсткому дефіциті часу. 

Широкий діапазон факторів, від яких залежить успішність ігрової діяльності, 

зумовлює особливу важливість вдосконалення механізмів адаптації і 

перестроювання моторики юного спортсмена відповідно до вимог ігрової 

обстановки. Така адаптація, у свою чергу, пов'язана з проявами спритності 

гравця. Складна структура ігрових дій у волейболі висуває вимоги до 

вдосконалості і вариативности рухових навиків спортсмена. Характер гри 

пред'являє високі вимоги до виконавців з боку прояву спеціальних фізичних 

якостей, моторики, перцепції і практичного інтелекту, що визначають 

успішність формування і вдосконалення ігрових навиків (Клещев Ю. І., 1983; 

Слупський Л. Н., 1984; Гераськин А. А., 1984; Івойлов А. В., 1985; 

 Железняк Ю. Д., 1988; Зедгенідзе В. І., 1989; Тітар В. А., 1991 та інші). 

Найбільш інтегральним за змістом, об'єднуючим в собі сенсорні, 

психомоторні, рухові прояви, є спритність, необхідна і при навчанні і при 

застосуванні всіх ігрових прийомів у волейболі.  

В структурі спеціальної фізичної підготовленості одне з провідних 

місць займає спеціальна спритність (Фомін Е. В., 1985, 1987; Топішев О. П. з 

співавт., 1988). Проте робіт, що спеціально вивчають спритність у юних 

волейболістів та методику її розвитку з урахуванням особливостей вікового 

розвитку спортсменів, виявити не вдалося. Тому розробка засобів і методів 

фізичної підготовки волейболістів, пов'язаних з підвищенням 
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координаційних здібностей, що обумовлюють рівень розвитку спритності, 

носить актуальний характер. А проблема побудови навчально-тренувального 

процесу з використанням спрямованих засобів і методів, які сприяють її 

розвитку у юних волейболістів, вимагає глибокого вивчення. Все це 

визначило вибір теми нашої магістерської роботи. 

Мета роботи полягає – в теоретичній розробці та експериментальному 

обгрунтувані оптимізації техніко-тактичної підготовки школярок, які 

займаються в шкільній секції з волейболу та юних волейболісток ДЮСШ на 

основі розвитку спритності. 

В процесі виконання роботи вирішувалися наступні завдання: 

1) вивчити практичне застосування теоретичних і методичних 

досліджень щодо розвитку спритності в процесі занять волейболом; 

2) розробити моделі факторів спеціальної спритності школярок, які 

займаються в шкільній секції з волейболу та юних волейболісток ДЮСШ; 

3) дослідити вплив розвитку спритності на рівень техніко-тактичної 

підготовленості в захисних діях школярок, які займаються в шкільній секції з 

волейболу та юних волейболісток ДЮСШ; 

4) розробити методику розвитку спритності та визначити 

ефективність її застосування в системі спеціальної підготовки школярок, які 

займаються в шкільній секції з волейболу та юних волейболісток ДЮСШ. 

Об'єкт дослідження – навчально-тренувальний процес школярок та 

юних волейболісток 10-14 років, які займаються в шкільній секції, ДЮСШ з 

волейболу. 

Предмет дослідження – структура рухової якості спритності та 

методика її розвитку в процесі техніко-тактичної підготовки школярок, які 

займаються в шкільній секції з волейболу та юних волейболісток ДЮСШ. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз науково-методичної літератури з 

проблеми дослідження та навчально-методичних матеріалів дитячо-

юнацьких спортивних шкіл; емпіричні – бесіда, спостереження; анкетування; 

тестування загальної та спеціальної фізичної підготовленості. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Вивчення науково-методичної літератури і досвід тренерів-

викладачів показав, що в даний час відсутня єдність в розумінні значення і 

ролі спритності в спеціальній підготовці юних волейболістів. Разом з 

поняттям спритності, як самостійний компонент виділяється поняття 

"Координаційні здібності", що звужує зміст поняття цієї рухової якості. 

Всупереч особливій значущості спритності, в порівнянні з іншими фізичними 

якостями, розвитку спритності приділяється невідповідна увага її ролі. Через 

це наголошується відсутність єдності в поглядах на засоби і методи для 

розвитку спритності в процесі підготовки юних волейболістів. 

2. В результаті досліджень виявлені кореляційні зв'язки різних проявів 

спритності юних волейболісток порівнюючи з іншими руховими якостями і 

ігровими навиками. Це дозволило встановити загальну спрямованість та 

послідовність застосування засобів та методів для розвитку спритності юних 

волейболісток 10-14 років. 

3. Встановлена структура спеціальної спритності юних волейболісток, 

в якій провідна роль відводиться функціям вестибулярного аналізатора. 

Модель спеціальної спритності юних волейболісток 10-11 років і 13-14 років 

неоднорідна. Якщо для дівчаток 10-11 років провідну роль виконують 

фактори "швидкісно-силових диференціювань" і "функціональних 

можливостей", то в 13-14 років їх місце займають фактори "орієнтування" і 

"швидкісно-силових можливостей". Аналіз факторів дозволив визначити 

необхідність виділити в процесі фізичної підготовки юних волейболісток два 

самостійних розділи: загальної координаційної підготовки і спеціальної 

спритності. 

4. Експериментальним шляхом встановлено співвідношення часу, що 

приділяється на розвиток спритності, дозволяє нам рекомендувати в процесі 
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фізичної підготовки юних волейболісток 10-11 років надавати на розвиток 

спритності до 50 %, а в 13-14 років - не менше 35 % . 

5. Використання експериментальної методики дозволило отримати 

істотні зрушення в різних проявах спритності у волейболісток 10-14 років. 

Проте темпи приросту опинилися значно вищими для волейболісток 

молодшої вікової групи. Цей факт підтверджує наявність сенситивного 

періоду в розвитку даної рухової якості і тим самим встановлює необхідність 

акцентованого розвитку спритності на початковому етапі базової підготовки 

юних волейболісток (у віці 10-11 років). 

6. Застосування експериментальної методики забезпечило високі 

темпи приросту не тільки показників спритності но і швидкості, влучності і 

якості виконання техніко-тактичних прийомів, що істотно підвищило 

ефективність ігрової діяльності юних волейболісток.  

Характерною особливістю використання методики є те, що перевага 

віддається комплексним вправам, що впливають на різні рухові функції і 

здібності займаючих. При цьому провідну роль відається комплексному 

методу її розвитку. Характерна відмінність методики розвитку спритності 

полягає в тому, що в 10-11 років домінує комплексна дія одночасно на 

декілька рухових якостей, то в середньому віці - на розвиток спритності, з 

одночасним виконанням техніко-тактичних прийомів в ускладнених умовах. 

Використання комплексних засобів веде до розширення координаційного 

базису і вдосконалення механізмів управління рухами, що сприяє 

прискоренню процесу навчання та вдосконалення основних прийомів гри, в 

порівнянні з нормативами, що діють для ДЮСШ. 

7. В ході дослідження була перевірена валідністъ тестів, що 

рекомендувалися в літературі, для вимірювання спритності. В результаті 

виявлено, що велика частина цих тестів не володіє інформативністю на 

всьому протязі базового етапу підготовки юних волейболісток. 

Модифікована система контролю за розвитком спритності дозволила з 

більшою ступенею точністі контролювати рівень прояву спритності та 
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управляти процесом їх розвитку і може бути рекомендована для 

впровадження в практику навчально-тренувальної роботи з юними 

волейболістками. 

8. Акцентований розвиток спритності у юних волейболісток 

найдоцільніше починати у віці 10-11 років, оскільки в цей період дія 

цілеспрямованого тренування здійснюється відповідно до природного 

розвитку рухової і вестибулярної функції в онтогенезі. Саме до цього віку 

відбувається накопичення необхідних передумов для подальшого розвитку. 

У подальші роки досягнутий рівень розвитку спритності необхідно 

підтримувати і розширювати за допомогою постійного тренування. 

9. При виборі засобів і методичних прийомів важливо враховувати 

необхідність широкої варіативності застосовуючих засобів, які 

використовують в умовах виконання вправ, що постійно змінюються, їх 

зростаюча складність. 

Як відносний самостійний розділ необхідно виділяти розділ вправ, що 

підвищують вестибулярну стійкість, як при розвитку рухових якостей, так і 

при освоєнні та вдосконалення техніко-тактичних прийомів. 

Для підвищення рівня фізичної і техніко-тактичної підготовленості 

юних волейболісток найбільш доцільним є використання засобів, що надають 

комплексну дію на розвиток рухових здібностей, які краще проводити в 

підготовчій на початку основної частини тренувального заняття. Засоби, що 

надають взаємозв'язану дію при освоєнні та вдосконаленні техніко-тактичних 

прийомів, краще використовувати в середині основної і заключній частині 

тренувального заняття. 

10. Не змінюючи звичних співвідношень між розділами фізичної і 

техніко-тактичної підготовки, у середині розділу фізичної підготовки 

доцільно надати до 50 % часу у 10-11- річних волейболісток і до 35 % у 

волейболісток 13-14 років для розширення координаційної бази і розвитку 

спритності. Основними засобами, які використовують для вирішення цієї 

мети, мають бути комплексні вправи. Ці спеціальні вправи необхідно 
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включати в заняття у формі ігрових завдань, рухливих ігор, естафет з 

включенням змагальних моментів, при цьому роблячи акцент на 

правильність і точність виконання. 
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